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                              Børn og Unge, Århus Kommune 

Ellekærskolen, d.9/10-2019. 

Høringssvar vedrørende fusion af Tovshøjskolen og Ellekærskolen, MED Ellekærskolen
Ellekærskolens MED-udvalg tilslutter sig og støtter en gentænkning af den samlede 0-18-års-indsats for Gellerup, Toveshøj og Bispehaven. Med planerne om at etablere en ny skole har Byrådet fremlagt en visionær plan for et område, som gennemgår store forandringer i de kommende år. Vi mener at det er en logisk følge af ændringerne i beboersammensætningen i Gellerup, Toveshøj og Bispehaven, herunder nedrivning af eksisterende boliger, at skolestrukturen tilpasses det nye område. Vi forstår, at når antallet af elever på de to involverede skoler ifølge fremskrivningerne er faldende, kan det give mening at gennemføre en fusion af skolerne. MED Ellekærskolen ser store perspektiver i at bygge en ny skole i området; en ny attraktiv skole til et nyt attraktivt område. I forhold til Byrådets indstilling vil vi gerne rette fokus mod nogle konkrete opmærksomhedspunkter. 

Specialklasser. 

MED Ellekærskolen har et stort ønske om at der fortsat drives specialklasser på den fusionerede skole. Herved fastholdes specialiserede personalekompetencer og en mangfoldig og rummelig elevgruppe. Ligeså ser vi gerne, at der gøres plads til specialklasserne på den nye skole. Ved at tænke specialklasserne ind i den kommende skole sikres nærhedsprincippet i forhold til eleverne i specialklasserne. 2/3 af Ellekærskolens specialklasselever kommer fra skoledistrikterne Ellekær og Toveshøj. 

Fastholdelse af egenskoleandel. 

MED Ellekærskolen er opmærksomme på at fusionsprocessen kan blive en udfordring i forhold til at fastholde egenskoleandelen. Det gælder både på den korte bane – perioden fra nu og frem til fusionen næste sommer. Men det gælder også i den periode som følger derefter og frem mod indvielsen af den nye skole i 2025-2026. Vi oplever at forældre og elever er nysgerrige, men også skeptiske overfor den proces som nu følger. Vi bemærker, at der er afsat midler specifikt til Sødalskolen og Skjoldhøjskolen til at fastholde egenskoleandelen. Der bør tildeles Ellekærskolen og Tovshøjskolen tilsvarende midler for at fastholde alle eleverne på skolen i fusionsforløbet. Herved kan man muligvis undgå, at elever fra Ellekærskolen og Tovshøjskolen søger til naboskolerne. 

Ledelse. 

Indstillingen peger mod en reduktion af den samlede ledelseskraft efter fusionen i 2020. 2 skoleledere bliver til 1, og 5 pædagogiske ledere bliver reduceret til 2. MED Ellekærskolen påpeger behovet for stor ledelseskraft, når fusionen skal blive en succes. Rationalet bag denne tanke er, at vi står overfor en sammenlægning af de to mest socialt belastede skoler i Århus, med specialklasser involveret, som skal fusionere fysisk, kulturelt, økonomisk, personalekulturelt, pædagogisk og ledelsesmæssigt. Ligeledes skal ledelsen sikre stor forældreinvolvering og skabe tryghed for både elever og forældre. I det forløb er der brug for ledelse tæt på. Det er vigtigt at midlerne til den ekstra ledelseskraft ikke tages af skolens budgetramme.  

NEST. 

MED Ellekærskolen ser store muligheder i inddragelse af NEST-principper på den fusionerede skole. Det er vigtigt at kompetenceudviklingen af NEST blandt den samlede personalegruppe sker i samarbejde med og i respekt for personalets særlige viden om arbejdet med den specifikke målgruppe.

Af indstillingen fremgår, at finansieringen af NEST-profilen blandt andet sker gennem anvendelse af 80% af midlerne til Støttecenter og sprogindsatser (DSA) på skolerne. 

Vi finder det ikke sandsynligt at NEST kan erstatte den sproglige og faglige støtte som enkeltelever kan have behov for og har krav på. Vi gør os følgende overvejelser: 

· Hvordan implementeres DSA i NEST-klasserne? En stor procentdel af eleverne har krav på supplerende undervisning i Dansk som andetsprog.  

· Sprogprøverne som følge af lov 278 af 26. marts 2019 forudsætter at den enkelte elev har modtaget supplerende undervisning i Dansk som Andetsprog i en periode på op til 4 år. Hvordan dokumenteres at den enkelte elev har modtaget den supplerende undervisning og ikke kun undervisning hvor Dansk som Andetsprog er tænkt ind som en dimension i undervisningen? 

· Hvordan sikres basisundervisningen for de elever som er vurderet til at have et sprogstøttebehov svarende til modtageklasser, men som ifølge indstillingen skal sluses direkte ud i almenundervisningen?

· Hvis 80% af DSA-resursen flyttes ud i almenundervisningen, medfører det et stort behov for et kompetenceløft af det pædagogiske personale. 

· Det skal sikres, at elever med et elever med et særligt fagligt støttebehov (for eksempel ordblinde eller talblinde) modtager den nødvendige støtte. 
Fastholde den positive udvikling i Bispehaven. 

For MED Ellekærskolen er det afgørende at fastholde den positive udvikling i forhold til den kvalitet i opgaveløsningen, som skolen har opnået gennem de seneste år, blandt andet i samarbejde med Socialforvaltning, FU, Østjysk Bolig og Østjyllands Politi. I den forbindelse er det vigtigt at fastholde og udvikle skolens samarbejdsrelationer ind i Bispehaven – også efter fusionen i 2020. Vi kan frygte for, at samarbejdet bliver vanskeliggjort af, at Bispehaven bliver delt i 2 skoledistrikter. 

På vegne af MED, Ellekærskolen, 
Morten Dam Madsen, Skoleleder  

E-mail: Ell@mbu.aarhus.dk  -  www.ellekaerskolen.dk



