Forældrebrev Skovbrynet 
Høringssvar vedr. Specialdagtilbud – besparelse som følge af ny tildelingsmodel

Forældregruppen i bestyrelsen for Specialdagtilbuddet Skovbrynet bakker op om det høringssvar der er sendt fra Bestyrelsen og MED udvalget i Skovbrynet. I dette forældrebrev har vi supplerende punkter som alene er fra forældregruppen. 

Vi ser med stor bekymring på de besparelser der er lagt op til. Vi frygter at besparelserne vil gå ud over vores børn. Vi ser en institution der i forvejen er presset, med flere sygemeldinger blandt pædagogerne, vikarer, skift i den nærmeste ledelse, dele af skovbrynet har flyttet adresse flere gange og der kommer flere og flere børn med udfordringer. Både pædagoger, ledere og administrativt personale har derfor rigeligt at se til, som situationen er nu. 
Vi ser en hverdag, hvor pædagogerne gør deres bedste, men hvor tiden til det enkelte barn alligevel er presset. Vi frygter at besparelser vil betyde at kommunens egen målsætning om læring og udvikling, fællesskaber, sundhed og trivsel ikke i tilstrækkelig grad vil kunne opnås.  Se forældrefortællingerne nedenfor, hvor forskellige forældre giver en beskrivelse af forholdene. 

Børnene er meget forskellige, ikke bare de enkelte børnehaver imellem, men også helt ned på de enkelte stuer. Dermed er behovet for en individuel målrettet indsats nødvendig, hvis børnenes udviklingsmål skal kunne nås. Pædagogerne gør i forvejen deres yderste for at understøtte børnene i deres udvikling, men det er vores oplevelse som forældre at de nuværende ressourcer er knappe og at yderligere besparelser vil kunne betyde væsentlige forringelser i indsatsen omkring det enkelte barn, til skade for børnenes udvikling og trivsel. De nuværende rammer gør det i forvejen svært for pædagogerne at tilrettelægge det gode forløb til hvert enkelt barn, samtidigt med at de andre børn på stuen også skal tilgodeses. 

Som forældre ril børn i Skovbrynet ser vi en risiko for at besparelser i Skovbrynet vil medføre nogle afledte udfordringer/udgifter. I sparekataloget er det foreslået at der findes besparelser på administrationen i skovbrynet. Det fremgår dog ikke hvordan man konkret vil gøre det. Vi har indtrykket af at der ikke er mulighed for, at spare på administrationen og at eventuelle besparelser derfor vil medføre forringelser af den pædagogiske kvalitet og de timer pædagogerne har med børnene. 
Hvis forringelserne påvirker pædagogerne og pålægger dem mere administrativt arbejde og dermed færre timer til kerneopgaven ser vi en risiko for, at det kan medføre mistrivsel blandt pædagogerne, evt. flere sygemeldinger, flere vikarer, og måske på sigt personaleflugt, som man ser det i sundhedsvæsenet.
Dette kan medføre forringet kvalitet af den direkte kontakt med børnene. Hvilket igen kan øge risikoen for mistrivsel blandt børnene, at børnene ikke får lært det de har potentiale for. Det vil formentlig koste væsentligt flere ressourcer at rette op på dette efterfølgende og der er i nogle tilfælde risiko for at man ikke kan rette op på det efterfølgende. 
Hvis børnene bliver påvirket, vil det betyde at man i nogle familier vil blive nødsaget til at have barnet hjemme i flere timer og at det derfor koster i forhold til tabt arbejdsfortjeneste (en udgift et andet sted i Aarhus Kommune).
I nogle familier kan den eventuelt øgede belastning af barnet føre til problemer på hjemmefronten evt. at det er svært at passe arbejde, at søskende påvirkes og lignende. 
I almindelige børnehaver kan man skifte til en anden børnehave hvis tilbuddet ikke fungerer for barnet. Dette er ikke en mulighed for vores børn, der findes ikke en alternativ børnehave, hvis barnet ikke trives i skovbrynets tilbud. Skovbrynet er det sidste sikkerhedsnet for Aarhus Kommunes mest udfordrede børn. 


Forældrefortællinger 

Nr. 1
Min søn kunne have gavn af endnu mere en-til-en tid med en pædagog til at lege og dermed forbedre sit sociale kompetencer og sit sprog. Jeg har gennem et forskningsprojekt fået kendskab til og erfaring med, at en-til-en tid med en forælder styrker han lyst og evner til at interagere med andre betragteligt, og jeg ser stort potentiale i, at pædagogerne følger en lignende metode. Jeg kan desværre se, at timerne og overskuddet til det er begrænset i dagligdagen og jeg frygter at det bliver endnu værre fremover. Min søn er en social dreng som elsker at opsøge nye legekammerater, men de begrænsede ressourcer gør det svært for pædagogerne at finde timer til at han (med hjælp) kan knytte venskaber med børn fra de andre stuer. Jeg ser et kæmpe potentiale for, at der sættes ind tidligt i forhold til den sproglige udvikling samt sociale kompetencer. Jeg kan læse mig til at Aarhus byråd også ser dette potentiale, se Børne- og ungepolitikken side 4. Vis mig, mit barn og andre i vores situation at I vil fuldføre denne politik ved at træffe de rigtige beslutninger for vores børn. 
Mvh. mor til en dreng med autisme.

Nr. 2 
Som mor til en dreng med både fysiske og mentalt handikap, læser jeg sparekataloget med stor bekymring. Børnene i specialtilbuddene er blandt de mest sårbare og har derfor behov for, at der tages hensyn, hvis de skal have chancen for et liv med inklusion og værdighed. Min dreng har et stort behov for tryghed, idet han er dybt afhængig af voksne som hjælper ham. Mentalt er han et vuggestuebarn, som har brug for nær omsorg, hvilket forudsætter én til én kontakt. Uden et verbalt sprog er det desuden nødvendigt med pædagoger som kender ham, hans lyde, mimik og reaktioner. Han er en dreng som har brug for at blive hørt og forståelse fra de mennesker han omgiver sig med, hvis han ikke skal reagere meget negativt og gå ind i sig selv. Vi oplever et dagtilbud som i forvejen er presset og har haft behov for mange vikartimer og omrokationer. Dette er ikke noget nogen af børnene trives i og især en dreng som min, reagerer meget stærkt på dette. Det påvirker hans almene velvære, hans mulighed for at udfolde sig fysisk og til sidst hans søvn. Hvis der spares mere på pædagogernes timer, ser vi os, som andre forældre også udtrykker, nødsaget til, at holde ham hjemme og benytte os af tabt arbejdsfortjeneste. Vi kan ikke blive ved, med god samvittighed, at sende en dreng afsted, hvis der ikke er personale som kan aflæse ham og kommunikere med ham og forstå hans behov. Vi frygter at han tager skade på den lange bane og idet han allerede er meget udfordret og aldrig vil få et normalt liv, ser vi det som et reelt svigt fra kommunens side, at den ikke kan leve op om de handikapretlige principper om et liv med værdighed og inklusion.
Hilsen en mor til en dreng med bl.a. cerebral parese.

Nr. 3 
Vi er forældre til en glad dreng, som både er udfordret fysisk og kognitivt, og derfor har behov for støtte og
hjælp til at opretholde en hverdag, hvor der er fokus på trivsel, læring og udvikling.
Hvis der spares mere på specialområdet, vil det betyde, at pædagogerne skal bruge mere tid på
administrative opgaver og mindre tid sammen med børnene.
Konsekvensen for vores drengs trivsel, læring og udvikling vil bl.a. være, at han vil få mindre kontakt med
andre børn, da det kræver en voksens tilstedeværelse at hjælpe og guide ham i den relationelle kontakt.
Det vil også betyde, at han får mindre tid i sin gangvogn og dermed mindre træning, hvilket gør, at han
mister gangfunktion og bliver frataget retten til selvstændigt at kunne bevæge sig derhen hvor han gerne
vil.
At fratage pædagogerne tiden med børnene, vil grundlæggende betyde, at specialinstitutionen
udelukkende bliver en opbevaringsinstitution for disse børn. For at vores børn i specialbørnehaven, får
indhold, oplever glæde, trivsel og udvikling i deres hverdag, kræver det, at der er en uddannet
specialpædagog tæt på dem. Vores børn er afhængige af andre og det vil være fuldstændigt grotesk at
fratage dem retten til en værdig barndom, fordi pædagogerne skal bruge tid på administrative opgaver.
Venlig hilsen
Fra Forældre, som ønsker at deres søn med handicap skal have en værdig specialbørnehavetid.

Uddrag fra FN´s verdenserklæring om menneskerettigheder
”1. Alle mennesker er født frie og lige. Vi skal behandles lige og med samme
værdighed.
2. Alle har ret til menneskerettigheder uden forskelsbehandling. Uanset
hvem du er, hvor du er født, hvilket køn du har, og hvordan du ser ud, har du de
samme rettigheder.”
Kilde: https://amnesty.dk/vores-arbejde/fns-verdenserklaering-om-menneskerettigheder/ 

Nr. 4
Udviklingsplanen for min søn, som pædagogerne har udviklet og som er afstemt med os forældre er målrettet en indsats omkring udviklingen af han sociale kompetencer. For at kunne lykkedes er der brug for en meget tæt en til en kontakt samt en understøttende indsats i forhold til at få legerelationer med de andre børn. Min oplevelse er, at der for nuværende er begrænsede ressourcer til at arbejde med de nødvendige indsatser på tilfredsstillende vis og jeg er nervøse for at en yderligere besparelse på den nære kontakt i Skovbrynet vil føre til at hans udvikling vil stagnere. Hvis min søns trivsel i institutionen falder og han dermed skal bruge flere af sine sparsomme ressourcer på at være tilstede i institutionen kan jeg se mig nødsaget til at mindske den tid hvor han er tilstede for at passe på ham og skærme ham imod mentale nederlag og mistrivsel. Det vil så betyde at jeg vil have brug for i højere grad at benytte mig af hans §42 (tabt arbejdsfortjeneste) og gå ned i tid på kommunens regning. 
Far til dreng med autisme


Nr. 5 
Uddrag fra jeres egen politik: ”Aarhus - en god by for alle. Aarhus – en by med plads til alle og brug for alle.”
Kilde: (https://www.aarhus.dk/demokrati/vision-vaerdier-og-fortaelling/vision-og-vaerdigrundlag/ )

En hverdag i børnehave, hvor det hverken er en selvfølge at min datter kommer på potte eller
får hjælp til at komme op at stå. En hverdag hvor frisk luft og naturens ro ikke er tilstede. Og
samtidig ”forventes” det, at hun er i børnehave fra kl. 8 til 16.

Uddrag fra jeres egen politik: ”Aarhus - en by med handlekraft”
Kilde: (https://www.aarhus.dk/demokrati/vision-vaerdier-og-fortaelling/vision-og-vaerdigrundlag/ )

Tavshed i sagsbehandlingen – opfølgning er krævet konstant. Der er ingen proaktivitet for at
skabe en værdig og udviklende hverdag for mit barn i børnehave. Ja sågar hjemme kan vi ikke
få hjælpemidlerne for at skabe gode familiestunder – et ståstativ er no go af princip og derfor
kan min datter ikke være med i køkkenet på niveau med sin storesøster.

Kontrasterne er markante – de springer i øjnene. Udtalelser, værdier og ambitioner
harmonerer ikke med handlinger. Eller rettere – der mangler handlinger!

Håbefulde hilsner fra en mor til et barn med særlige behov
En mor, som ønsker at passe sit arbejde for at være et helt, sundt menneske og
bidrage til Aarhus Kommunes pengekasse. En mor som samtidig skal bruge gennemsnitlig 2
timer hver uge på at følge op, kræve afgørelser på skrift, blive kastet rundt fra den ene
magistrat til den anden og søge assistance hos DUKH. En mor som egentlig blot ønsker at
skabe en god hverdag for sig selv, sit ægteskab og sit moderskab. Og ikke mindst sine to
døtre.






Det samlede høringssvar er udarbejdet af 
Forældregruppen i bestyrelsen for Specialdagtilbuddet Skovbrynet 
15. november 2022
